Feb 2000, 1ª Semana, Modelo D. Lenguaje.

(En este examen, por error de los profesores, se incorporaron 27 preguntas en lugar de 30...)

1. El nivel más básico de descripción del lenguaje es un nivel flsico, que comprende tanto estructuras anátomicas, como la vista, el oído y el tracto respiratorio y vocal, como los

sustratos neuronales, localizados en diversas zonas de la corteza cerebral. Por tanto,

A. Este nivel se refiere también a estructuras más moleculares, como las neuronas, sinapsis y circuitos neuronales.

B. No se puede bajar a un nivel tan molecular como las neuronas y sinapsis para describir algo tan complejo como es el lenguaje.

C. Realmente el nivel fisico para una descripción del lenguaje no puede estar basado en absoluto en la neuroanatomía y la neurofisiologia.

2. Del enfoque mentalista o cognitivo en el estudio del comportamiento lingüístico se puede afirmar:

A. Que el enfoque cognitivo es tan reduccionista como lo son el conductista o el flsicalista, al tratar de reducir toda la actividad lingüística a procesos mentales.

B. Que es importante para él tanto la información de tipo lingüístico como extralingüístico.

C. Que ademas de lo dicho en B es imprescindible contar con las formas de tratar o procesar dichas informaciones.

3. De los grupos de actividades enumerados más abajo diga cuáles son actividades mentales o cognitivas.

A. Reconocer caras, contar de dos en dos, frenar en un semáforo en rojo.

B . Tomar la decisión de veranear,organizar una reunión en el trabajo, responder a un examen. 

C. Todas las enunciadas tanto en a como en b. 

4. Respecto a la forma de caracterizar las operaciones mentales, representaciones y procesos,

A.Los diagramas de flujo, diagramas de árbol y sistemas de paréntesis o corchetes, son meros sistemas notacionales en el marco del paradigma computacional.

B.Los diagramas de árbol y sistemas de paréntesis o corchetes, sí son meras notaciones, pero no los diagramas de flujo que tienen entidad teórica y conceptual por su naturaleza.

C.Ninguna de las dos anteriores es correcta.

5 Los enfoques formalistas y enfoques füncionalistas en cuanto a procesamiento del lenguaje dicen que:

A.Los funcionalistas que dicho procesamiento responde a principios genéricos del procesamiento humano que comparte varios aspectos con dichos procesos

B. Los formalistas defienden la especificidad del procesamiento lingüístico gramatical. C.Ambas son correctas

6.Respecto al concepto funcionalismo:

A En el paradigma del Procesamiento de la Información hay dos tipos de funcionalismos con dos sentidos muy distintos.

B.Sólo hay un tipo de funcionalismo: el de Fodor.

C.Hay tantos funcionalismos como teorías de la gramática o procesamiento sintáctico.

7. Respecto a los procesos de comprensión y producción del lenguaje, conteste a lo siguiente:

A.La producción y comprensión del lenguaje se realizan de manera automática y por tanto los sistemas de control cognitivo no tienen papel alguno en los mismos.

B. Hay fases en dichos procesos en las que los sistemas de control cognitivo juegan un papel menor que en otros.

C.Los procesos sintácticos y fonológicos son aquellos que requieren mayor control cognitivo y atencional.

8. De las siguientes propiedades, enunciadas de forma incompleta, que supuestamente caracterizan a los modelos autónomos de procesamiento del lenguaje, señale en las opciones la lista correcta.

1 .Los subprocesadores realizan tareas muy       

2.tienen acceso a una cantidad de información    

3.se disponen de modo                        

4.funcionan de forma ..

a. 1 generales; 2. muy amplia; 3. lineal;4. en paralelo.

b 1.específicas; 2.limitada; 3.jerárquico; 4.secuencial

c. ninguna de las dos es correcta.

9.De las siguientes propiedades, enunciadas de forma incompleta, que supuestamente caracterizan a los modelos interactivos de procesamiento del lenguaje señale en las opciones la lista correcta (a,b,c).

1 el flujo de información discurre   

2.cada nivel de procesamiento recibe        

3.el flujo de información es                   

a. 1 .unidireccionalmente; 2. los productos de cada subprocesador; 3 .ascendente en la percepción y descendente en la producción

 b. 1. bidireccionalmente; el resto igual que en a.

c 1 .multidireccionalmente; 2.la información contextual está continuamente disponible;

3.simultáneo.

10. Los procesos de análisis de la estructura sintáctica pueden verse facilitados/dificultados por la semántica, es decir por el significado como contexto.

a.Esta afirmación sólo podría afirmarse desde un modelo autónomo

b. Sólo podría afirmarse desde un modelo interactivo.

c.Podría afirmarse desde ambos, siempre y cuando el significado esté claro y preciso.

11. Cuando en los procesos de uso del lenguaje se considera que el reconocimiento yio identificación de palabras es un proceso intermedio, de tipo eminentemente lingüístico,

a. No se está considerando el aspecto/componente de significado que encierran las palabras. 

b. Es una concepción clásica en la que los aspectos inferenciales se sitúan en otro nivel c.Ambas son correctas.

12. Percibir habla consiste en transformar sucesivamente, uno a uno, segmentos de onda sonora en fonemas o representaciones fonemáticas.

a. Es por tanto equivalente a una tarea de reconocimiento de patrones: un rasgo fisico corresponde a una representación mental.

b. Lo dicho en a es una definición correcta aunque incompleta.

c. Lo dicho en a, no tiene casi nada que ver con lo que es percibir habla

13.Que la percepción del habla no es una traducción directa de claves acústicas a propiedades de la lengua viene indicado por:

a. La función o el papel de los contextos: una consonante (d, ej.) es diferente según el contexto.

b. Tiene como consecuencia la ausencia de invarianza.

c.Ámbas son correctas.

14.Hay factores de orden superior (lingüísticos y contextuales)que pueden intervenir ya en las primeras etapas de la percepción del habla, desde el momento de la identificación de sonidos

a. Es un enunciado erróneo. La percepción del habla es un proceso de bajo nivel y se mueve a un nivel microestructural y molecular.

b. Hay modelos más globales o molares de la comprensión del lenguaje que pueden admitirlo.

c. Nunca se ha planteado que el significado y el contexto pueda intervenir en la percepción de habla.

15. Respecto a las semejanzas entre los procesos de comprensión de palabras y de oá~nes:

a. Hay uso de reglas combinatorias en ambos casos.

b. Hay tipos de representaciones idénticas: léxicas y supraléxicas.

c. Hay dos niveles distintos en las representaciones en ambos casos: estructural y semántico.

16. Respecto a las diferencias entre los procesos de comprensión de palabras y de oraciones.

a. Radican únicamente en el tipo de tareas realizadas en uno y otro caso.

b. Las tareas en la com. de palabras implican además de acoplamiento procesos combinatorío. 

c. No puede haber combinación de ningún tipo en el acceso al léxico o diccionario mental.

17.Si partimos de los modelos de reconocimiento de palabras que postulan dos etapas admitiremos con ellos:

a. Que en la primera etapa se accede al significado y en la segunda a la forma. 

b. Que en la primera se accede a la forma y en la segunda al significado.

c.
En tan solo dos etapas es imposible acceder a la palabra.Se requieren varias etapas más

18. Si partimos de los modelos de reconocimiento de palabras (acceso) que postulan dos etapas admitiremos con ellos:

a. Que el acceso a la forma tiene carácter autónomo

b. Que tanto el acceso a la forma como al significado son procesos autónomos. 

c. Que el acceso a la forma está también abierto al contexto.

19.En el marco del procesamiento de oraciones

a.
El análisis sintáctico o “parsing” precede siempre al semántico.

b.
En general hasta que no se ha extraido el significado de la oración, no se accede a la

estructura.

c.
Es un tema muy polémico y depende del tipo de teoría de que se parta.

20. Las preferencias temáticas del verbo de una oración se refieren a:

a.
Los tipos de argumentos que toman los verbos.

b. A las formas de conjugación del mismo.

c. A los sesgos de razonamiento.

21. Respecto a las inferencias cognitivas.

a.
Las inferencias puente son innecesarias porque conectan una unidad lingüística a otra inmediatamente anterior, y en la comprensión del discurso los factores lingüísticos son absolutamente secundarios.

b. En lógica y en lingüística las inferencias puente se llaman implicaturas.

c.
Hay parámetros temporales que pueden indicar si una inferencia es perceptiva o cognitiva, ya que las seguundas se manifiestan de manera mucho más rápida que las primeras.

22.
Respecto a la asignación de referentes en la comprensión del lenguaje:

a. El establecimiento de la correferencia durante la comprensión del lenguaje es, de acuerdo con algunos autores, un proceso modular, automático y muy rápido.

b.
El establecimiento de la correferencia nunca puede ser un proceso muy rápido porque exige hacer inferencias.

c.
Las inferencias que establecen la correferencia se llaman elaborativas o constructivas

23. Respecto a las inferencias retroactivas y prospectivas.

a.
No está claro si las inferencias elaborativas tienen lugar durante la lectura/audición de un texto o en procesos reconstructivos posteriores en los que interviene la memoria.

b.
Las inferencias puente tampoco tienen que tener lugar durante el proceso de comprensión.

c.
a y b son falsas.

24. Inferencias y conocimiento del mundo.

a.El conocimiento del mundo de un sujeto (su “expertise”) no tiene nada que ver con la capacidad de hacer inferencias.

b. El conocimiento del mundo tiene mucho que ver con la habilidad de hacer inferencias de un determinado tipo.

c.
Es el conocimiento lógico el único válido en la habilidad inferencial.

25. Respecto a la teoría de los actos de habla:

a. Un acto de habla es la unidad mínima de procesamiento lingüístico sin significados 

b. En algunos marcos teóricos los actos de habla pueden ser considerados conductas orientadas a metas.

c.Un acto de habla, en cuanto de naturaleza lingüística, no tiene nada que ver con la consecución de metas, sino con la elaboración de representaciones.

26. El siguiente enunciado aparecido como publicidad en un periódico nacional “En las ferias de Perú, llamas aprecios de saldo”, con un dibujo de una llama (animal) en un lado y el logotipo de Telefónica en el otro, pone de manifiesto:

a: la existencia de una deixis espacial en dicho enunciado.

b la existencia de una correferencia anafórica.

c la existencia de un elemento ambiguo.

27. Si ha contestado c en la pregunta anterior analice el tipo de ambigüedad del enunciadco
a. Es una ambigüedad léxica.

b. Al existir un contexto desambiguante no hay tipo alguno de ambigüedad.

c. Es una ambigüedad oracional, de tipo “sendero de jardín”.

